Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3º bimestre 


1. (UFAL) Considere a lente de vidro, imersa no ar, que está representada no esquema. Ela é uma lente:
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a) convexo-côncava e convergente.
b) bicôncava e divergente.
c) côncavo-convexa e convergente.
d) biconvexa e convergente.
e) convexo-côncava e divergente. 


2. (UFMG) Na figura está representado o perfil de três lentes de vidro. Rafael quer usar essas lentes para queimar uma folha de papel com a luz do Sol. Para isso, ele pode usar apenas:
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a) a lente I.
b) a lente II.
c) as lentes I e III.
d) as lentes II e III. 


3. (PUC-RS) Quando um raio de luz monocromática passa obliquamente pela superfície de separação de um meio para outro mais refringente, o raio aproxima-se da normal à superfície. Por essa razão, uma lente pode ser convergente ou divergente, dependendo do índice de refração do meio em que se encontra. As figuras 1 e 2 representam lentes com índice de refração n1 imersas em meios de índice de refração n2, sendo N a normal à superfície curva das lentes. Considerando essas informações, conclui-se que:
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a) a lente 1 é convergente se n2 < n1.
b) a lente 1 é convergente se n2 > n1.
c) a lente 2 é divergente se n2 > n1.
d) a lente 2 é convergente se n2 < n1.
e) as lentes 1 e 2 são convergentes se n1 = n2.


4. (Mackenzie-SP) Na produção de um bloco de vidro flint, de índice de refração absoluto 1,7, ocorreu a formação de uma "bolha" de ar (índice de refração absoluto 1,0), com o formato de uma lente esférica biconvexa. Um feixe luminoso monocromático, paralelo, incide perpendicularmente à face A do bloco, conforme a figura a segiuir, e, após passar pelo bloco e pela bolha, emerge pela face B. 
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A figura que melhor representa o fenômeno é:
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5. (UERJ) Em uma alusão ao episódio em que Arquimedes teria usado uma lente para queimar as velas de navios utilizando a luz solar, o cartunista Mauricio de Sousa fez a seguinte tirinha:
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(RAMALHO Jr., F. et alii. Os Fundamentos da Física. São Paulo: Moderna, 1979.)

Sabendo que essa lente está imersa no ar, pode-se afirmar que ela pode ser do tipo:

a) plana.
b) bicôncava.
c) biconvexa.
d) convexo-côncava. 


6. (UFSC) Um estudante, utilizando uma lente, consegue projetar a imagem da chama de uma vela em uma parede branca, dispondo a vela e a lente na frente da parede conforme a figura.
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Analise as proposições seguintes, assinalando as corretas:

(01) tanto uma lente convergente quanto uma lente divergente projetam a imagem de um ponto luminoso real na parede.
(02) a lente é convergente, necessariamente, porque somente uma lente convergente fornece uma imagem real de um objeto luminoso real.
(04) a imagem é virtual e direita.
(08) a imagem é real e invertida. 
(16) a lente é divergente, e a imagem é virtual para que possa ser projetada na parede.
(32) se a lente é convergente, a imagem projetada na parede pode ser direita ou invertida.
(64) a imagem é real, necessariamente, para que possa ser projetada na parede.
Dê como resposta a soma dos números que precedem as proposições corretas. 


7. (PUC-SP) No esquema, O é um objeto real e I, a sua imagem virtual, conjugada por uma lente esférica delgada. A partir das informações contidas no texto e na figura, podemos concluir que a lente é:
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a) convergente e está entre O e I.
b) convergente e está à direita de I.
c) divergente e está entre O e I.
d) divergente e está à esquerda de O.
e) divergente e está à direita de I. 


8. (Unifesp-SP) Uma lente convergente tem uma distância focal f = 20,0 cm quando o meio ambiente onde ela é utilizada é o ar. Ao colocarmos um objeto a uma distância p = 40,0 cm da lente, uma imagem real e de mesmo tamanho que o objeto é formada a uma distância p' = 40,0 cm da lente. Quando essa lente passa a ser utilizada na água, sua distância focal é modificada e passa a ser 65,0 cm. Se mantivermos o mesmo objeto à mesma distância da lente, agora no meio aquoso, é correto afirmar que a imagem será:

a) virtual, direita e maior.
b) virtual, invertida e maior.
c) real, direita e maior.
d) real, invertida e menor.
e) real, direita e menor.


9. (UFV-MG) Colocando-se um objeto em frente a uma lente de distância focal f, observa-se que a imagem formada deste objeto é invertida e sua altura é menor que a do objeto. É correto afirmar que:

a) em relação à lente, a imagem formada encontra-se no mesmo lado do objeto.
b) a lente é divergente.
c) a imagem formada é virtual.
d) o objeto deve estar situado entre o foco e a lente.
e) o objeto deve estar situado a uma distância da lente maior que 2f.


10. (Vunesp-SP) Um objeto de 2 cm de altura é colocado a certa distância de uma lente convergente. Sabendo-se que a distância focal da lente é 20 cm e que a imagem se forma a 50 cm da lente, do mesmo lado que o objeto, pode-se afirmar que o tamanho da imagem é

a) 0,07 cm.
b) 0,6 cm.
c) 7,0 cm.
d) 33,3 cm.
e) 60,0 cm.


11. (UFS-SE) Utilizando um elemento óptico deseja-se projetar a imagem de um objeto. Para se obter uma imagem 5 vezes maior que o objeto, o elemento óptico utilizado pode ser:

(01) um espelho côncavo.
(02) um espelho convexo.
(04) uma lente divergente.
(08) uma lente convergente.
(16) um prisma de reflexão total.
Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmações verdadeiras.


12. Uma lente convergente, de distância focal 0,75 cm, está situada 5 cm à frente de um espelho côncavo, de distância focal 1 cm. Um anteparo é colocado como mostra a figura. Um objeto é colocado entre o espelho e a lente, de tal modo que duas imagens são formadas no anteparo, ambas de mesmo tamanho. A distância entre o objeto e o espelho é de:
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a) 0,5 cm.
b) 1 cm.
c) 1,5 cm.
d) 2 cm.
e) não existe uma posição onde isso seja possível. 


13. (ITA-SP) Situa-se um objeto a uma distância p diante de uma lente convergente de distância focal f, de modo a obter uma imagem real a uma distância p' da lente. Considerando a condição de mínima distância entre imagem e objeto, então é correto afirmar que:

a) p3 + fpp' + p'3 = 5f3.
b) p3 + fpp' + p'3 = 10f3.
c) p3 + fpp' + p'3 = 20f3.
d) p3 + fpp' + p'3 = 25f3.
e) p3 + fpp' + p'3 = 30f3.


14. (Unifesp-SP) Tendo-se em vista que as lentes são, na prática, quase sempre usadas no ar, a equação dos fabricantes de lentes costuma ser escrita na forma: C = (n - 1) [image: image11.png]



Nessas condições, pode-se afirmar que a convergência de uma lente plano-convexa de índice de refração n = 1,5 e cujo raio da face convexa é R = 20 cm é:

a) 0,50 di. 
b) 1,0 di.
c) 1,5 di.
d) 2,0 di.
e) 2,5 di.


15. (ITA-SP) Uma lente convergente tem distância focal de 20 cm quando está mergulhada em ar. A lente é feita de vidro, cujo índice de refração é nV = 1,6. Se a lente é mergulhada em um meio, menos refringente do que o material da lente, cujo índice de refração é n, considere as seguintes afirmações:
I. A distância focal não varia se o índice de refração do meio for igual ao do material da lente.
II. A distância focal torna-se maior se o índice de refração n for maior que o do ar.
III. Neste exemplo, uma maior diferença entre os índices de refração do material da lente e do meio implica numa menor distância focal.
Então, pode-se afirmar que:

a) apenas a II é correta.
b) apenas a III é correta.
c) apenas II e III são corretas.
d) todas são corretas.
e) todas são incorretas. 

RESPOSTAS
1. c
2. c
3. a
4. b
5. c
6. 74 = 02+08+64
7. e
8. a
9. e
10. c
11. 09 = 01+08
12. d
13. c
14. e
15. c 

